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Produccion de fuerza electromotriz. 2 GIRANDO UNA O VARIAS ESPIRAS
DENTRO DE UN CAMPO MAGNETICO CONSTANTE

Si giramos una espira conductora dentro de un campo
magnético, tal como se indica en la figura, variara la direccion del vector Ky
Se producira entonces una variacion de flujo en ellay, por la ley de Faraday,
una fuerza electromotriz. Este es el método utilizado con mas frecuencia en
la industria. En el ejemplo, la varilla da vueltas con w = cte
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El flujo por la espira sera:
@ = BScosp = fScos(wt + @y)
Siendo entonces la fuerza electromotriz:

dg
£ =——=fSwsen(wt + ¢,)
dt
Y si hubiera N espiras enlazadas
&€ = fSNwsen(wt + @)

Como vemos, el signo del seno va a ir cambiando segun el angulo
y por lo tanto también el sentido de la corriente, lo que significa que se va
a producir un cambio de polaridad cada media vuelta. Es por ello que a esta
corriente se le denomina alterna.
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Ejemplo

Una espira cuadrada de 2 cm de lado esta inmersa dentro de un
campo magnético 3= 0.03 T dirigido en el sentido positivo del eje de las X.
Su eje de giro es el eje Y, segun figura. Si se hace girar con una frecuencia
de rotacion de 50 Hz siendo el angulo inicial formado por el plano de la
espira y el plano ZY ay = % calcular:

a) Expresion de la fuerza electromotriz en la espira en funcion del
tiempo

b) Si la resistencia eléctrica de la espira es R = 29, calcula la nueva
velocidad angular a la que ha de girar para que la intensidad
maxima sea de 5 mA.

a) Expresion de la fuerza electromotriz en la espira en funcion del
tiempo

Y

f=0.03%

v

Hemos dado la férmula y, en ese sentido, el problema no tiene
especial dificultad. Sin embargo, como siempre, hemos de ir con cuidado y
aplicar las féormulas conscientes de el significado de los parametros que
entran en ellas. En nuestro caso:

&€ = BSNwsen(wt + @)
N vale 1, pues sélo tenemos una espira

Seseldreadelaespira. S = L? = 0.022 = 4-10"*m?
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Para calcular la velocidad angular, w, hemos de recordar del
movimiento uniforme circular que
21

=—=2
w T f

Donde T es el periodo, o tiempo en dar una vuelta, y f es la
frecuencia o numero de vueltas dadas en un segundo. Se cumple ademas
que la frecuencia es el inverso del periodo. En nuestro caso:

w=2m-50=100m Rd/s

El dltimo parametro de la formula es el angulo inicial de fase entre

el vector campo magnético y el vector superficie. Cuidado entonces, ese

, f , s .
angulo no tiene por qué ser el dado, ay = p Para calcularlo y ver mejor los
dos vectores, superficie y campo, miramos desde arriba (no olvidar que el
vector superficie es perpendicular a la superficie)

S
Do B
L
L 3

4
Como vemos, el angulo que hemos de poner en la formula, ¢,

coincide con el angulo dado. Entonces:

T
¢ = fSNwsen(wt + ¢,) = 0.03-4-10"* - 100msen (1007t + §)

w
e=1.2-103msen (1001tt n §) v
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b) Si la resistencia eléctrica de la espira es R = 2(), calcula la nueva
velocidad angular a la que ha de girar para que la intensidad
madxima sea de 5 mA.

La relacidn entre el voltaje, la intensidad y la resistencia de un
conductor viene dada por la ley de Ohm

i=—
R

Donde V es la fuerza electromotriz o diferencia de potencial (se escribe sélo
V en vez de AV por simplicidad). Al ser esta variable también lo es la
intensidad que circulara por la espira.

&€ = fSNwsen(wt + @)

Pero toma un valor maximo cuando el valor absoluto del seno
es 1. Por lo tanto, la fuerza electromotriz maxima es:

Ey = BSN(D
En nuestro caso:
gy =0.03-4-10"%w

Y la intensidad maxima:

Resolviendo:

. 1210w
5-10 3=T_)

w =~ 833.34Rd/s
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